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І .  ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дослідження. Період переходу нільського гос­

подарства /країни від командно-адміністративного до ринкових мето­

дів господарювання вимагає не лише адекватного, а я випереджаючого 

усвідомленая причин кризових явиш та опрацювання на цій основі а із-  

зих рекомендацій господарникам. Існуючий донині підхід по інтерпре­

тації змісту категорії "економічна ефективність" не дозволяє цього 

зробити.

Прийнято визначати економічну ефективність поточних витрат, з 

«о стосується економічної ефективності використання ресурсів , то 

зона, як правило, не визначається. Не визначені спїгвіднозення між 

земельними, матеріальними, трудовими ресурсами і  поточними витра­

тами. Матеріальні ресурси /при визначені ефективності/ не поділя­

ються на виробничі та соціальні. Не розроблена система розподілу 

додаткового продукту, як результату від використання людиною сукуп­

ності виообничих та соціальних ре суос із . Працівник на приймається 

як об'єкт визначення економічної ефективності. З економічній науці 

не визначено, якиї! показник економічної ефективності є головний, а 

які другорядні.

Недостатня вивченість концептуальних питань економічної ефек­

тивності призводить до поверховості ї ї  аналізу та прогнозування, 

стзопяє додаткові труднощі при приватизації власності та тьдгекона- 

лені форм господарювання в сільськогосподапських підприємствах на 

сучасному етапі їх  розвитку.

Виробництво молока - одна із  провідних галузей сільського гос­

подарства, технологічно зона об'єднує т: арянництзо і /через корми/ 

рослинництво. Тому дослідження економічної ефективності виробництва 

молока дозволяє з'ясувати тенденції, які з спільними для більшості 

галузей сільського господарства.

Недо;тзтня вивченість проблеми та важливість ї ї  вирішення з 

умозах впровадження ринкових відносин визначають актуальність теми 

дисертації.

Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційної зоботи полягав 

у том/, лоб на основі вивчення сучасного різня економічної з актив­

ності виробництва молока та дослідження теере.ичних аспектів кате­

г ор ії "економічна ефективність" знайти резерви і  науково обгрунтува­

ти шляхи ї ї  підзишення у виробництві молока. *
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Відповідно до мети дослідження були поставлені такі завдання: 

вивчити науково-теоретичні аспекти категорії "економічна ефектив­

ність” ; проаналізувати існуючі методичні підходи до визначення 

економічної ефективності виробництва молока; провести аналіз ефек­

тивності використання ресурсного потенціалу галузі; дослідити еко­

номічна ефективність виробництва молока в динаміці за 1976-199!? pp.; 

вивчите ступінь і характер впливу рівн ів  спец іал ізац ії, концентра­

ц ії , інтенсивності та інших факторів на економічну ефективність 

виробництва молока та обгрунтувати-перспективні типи молочно-то­

варних ферм різних форм власності; вдосконалити методику визначен­

ня економічної ефективності виробництва молока; розробити практич­

ні рекомендації виявлення те використання резервІЕ підвищення еко­

номічної ефективності виробництва молока.

Предмет та об'єкт дослідженая. Предметом дослідження с пробле­

ми підвищення економічної ефективності виробництва молока. Об'єктом 

дослідження обрані молочно-товарні ферми 62 колективних та держав­

них сільськогосподарських підприємств Вінницької області.

Теорія  і методика дослідження. Теоретичною основою дисертацій­

ної роботи були наукові праці вчевях-екокомістів, законодавчі акти 

Верховної ^ади України, Укази Президента, декрети і постанови Кабі­

нету М іністрів та нормативні документи Міністерства сільського гос­

подарства і  продовольства України з питань розвитку агропромислово­

го комплексу. В процесі дослідження застосовувались такі методи; 

статистичний, аналітичний, монографічний, груйнувань, дисперсійний, 

кореляційно-регресійний, динамічних рядів, абстрактно-логічний, 

розрахунково-конструктивний та ін .

ІндодуааіДнебййз дослідження. Вихідні інформаційні матеріали 

для дослідження були отримані з річних зв іт ів , виробничо-фінансових 

планів і  первинне! документації оперативного бухгалтерського обліку 

Господарств, тематичних обласних видань органів державної стетистикі:, 

економічних довідників та інших джерел.

Наукова новизна лксертаїїійнрт- роботи полягав у:

- розробці методики системного аналізу рівня економічної ефек­

тивності виробництва молока ?■використання» натема^ичних методів 

дослідження;

- визначені ступеня залежності Ліж показникахп ефективності 

використання ресурсного потенціалу ;.'о.точного скотарства і  економгч-



ної ефективності виробництва молока;

- перегляді змісту категорії "економічна ефективність" та 

вироблені на основі цього принципово нозого підходу до формування 

системи показників економічної ефективності;

- обгрунтувані перспективних типів молочно-товарних ферм;

- вдосконалені методика визначення резервів підвищення еконо­

мічної ефективності виробництва молока.

Ча захист виносяться такі головні положення:

- аналіз досягнутого рівня економічної ефективності виробницт­

ва молока;

- обгрунтування доцільності використання показників ресурсно­

го потенціалу молочного скотарства при визначені економічної ефек­

тивності виробництва молоке;

- шляхи поєднання приватизації молочного скотарства ь вдоско­

наленням організаційних форм господарювання;

- пропозиції по організа'пі»но-тех..ологічясчу та економічному 

забезпеченню підвищення економічної ефективності виробництва моло­

ка;

- рекомендації господарствам по вдосконаленні) методики зазна­

чення резервів підвищення економічної ефективності виробництва мо­

лока;

- визначення шляхів підвищення економічної ефективності ви­

робництва молока.

Практичне значення роботи, використання у практичній роботі 

опрацьованих у процесі дослідження рекомендація дозволить госпо­

дарствам: вдосконалити методику визначення сучасного та перспек­

тивного рівн ів економічної ефективності виробництва чолока; обра­

ти для господарства один із  пропонованих варіантів призатязаці! 

галузі; покоалити стстктуру ресурсів , аіо використовуй ься у вироб­

ництві молока; вдосконалити систему розподілу валового доходу від 

реал ізац ії молока; здійснити перерозподіл ресурсів  між різними га­

лузями господарства з метоп підвищення його загальної ефективнос­

т і;  знайти числові параметри резервів пйиишзння економічної ефек­

тивності виробництва молока.

Дисертація виконана на кафедрі економік" сільського госпо­

дарства Українського державного аграрного університету як складова 

частина теми кафедри /номер лержазної реєстрації 0ІС834С2/.
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Апгобація і  впровадження результатів дослідження. Робота об- 

гововенз і  схвалена на засідай  кафедри економіки сільського гос­

под 8D3T58 Угпатнсысого лепжавнсго аграрного університету / п р о т о ­

кол ’? 7 від 17 лютого 1993 р . / .  Основні результати досліджень от­

римали позитивнт оцінку на наукових конференціях професорсько- 

вкклада-тьксго окладу Вінницького сільськогосподарського інституту 

/ГР9Г.'-І992 о о . /  і  на виробничих нарадах керівників тз спеціаліс­

тів господарств Вінницького і Хмільницького районів Вінницько* 

області. Результати дослідженая опубліковані в 4 наукових роботах.

Рекомендації по виявленню і використанню -резерв ір  підвезення 

економічно" ефективності виробництва молока прийняті я с ’впровад­

ження Вінницьким обласним управлінням сільського господарства і  

продовольства.

Обсяг і  структура роботи. Дисертація викладена на IX ' сторін­

ка'* кавинопкевого тексту і складавться з вступу, трьох глав, вкс- 

вогкіа і  пропозицій, списка використаної літератури та додатків.

ЗМІСТ РСБОТЙ

’іступ

Глава І .  Наукові основи економічної ефективності і  необхідність 

ї ї  підвищення у виробництві молока

1 .1 . Суть економічної ефективності та ї ї  особливості у 

виробництві молока

1 .2 . Методика дослідження

Глава 2. Сучасний рівень економічної ефективності виробництва мо­

лока в господарствах Вінницької області

2 .1 . Виробничі ресурси досліджуваних господарств та їх  

використання у виробництві молока

2 .2 . Динаміка економічної ефективності виробництва молока

2.3 . Аналіз р і в н і в  спец іал ізац ії, концентрації та інтен­

сивності у виробництві молока

2 .4 ."Аналіз факторів економічної ефективності виробництва 

молока

Глава 3. Шлях.: підвищення економічної ефективності виробництва мо­

лока

3.1. Обгрунтування перспективних типів молочно-товарних 

ферм

3 .2 . Організаційно-технологічне забезпечення підвищення
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економічної ефективності виробництва яблока

3.3. Вдосконалення методики визначення економічної ефек­

тивності виробництва молока

3 .4 . Резерви підвищення економічної ефективності вироб­

ництва молока

Висновки і пропозиції

Список використаної літератури

Додатки

П. ОСНОВНІ НАУКОВІ ІДЕЇ, ПОЛОИННЯ ТА ВИСНОВКИ 

ДДСЕРЇАЛГЇ

І .  Зміст категорії "економічна ефективність” визначаться 

співвідношенням отриманого в процесі виробництва результату ло по­

несених витрат. Причому, за результат приймаються або отримана 

-родуі діл, або прибуток, за витрати - пс точні витрати вкройвицгпа. 

Дотримуючись існупчого підходу, дослідника економічної ефективнос­

ті різних галузей матеріального виробництва зустрічаються із  за- 

гал-чометодологічяими проблемами , без вкріаення яких важко гсвср;*- 

ти про повноту галузевого дослідження. До цих проблем кожна віднзс- 

ти невизначеність таких питань: критерій, мета, стимули, об ’ єкт та 

період визначення економічної ефективності а також зтпукт—’З ре­

сурсів  /витрат/ та валового доходу, економічне значення природних 

та трудових-ресурсів і система показник:з економічної ефективності. 

Допускається довільність трактування навеїз них понять різними аз- 

торами, хоча необхідність універсальних підходів очевидна. З деяких 

питань /наприклад період та об'єкт визначення/ з унівеосальнт під­

ходи, але вони .обмежені і -тотребум ь наукового переосмисленні на 

сучасному етапі розвитку економічної науки.

Частина дослідників економічне' ефективності зважає, .о чожнз, 

без критичного переосмислення надбання вітчизняної економічної дтг-:- 

кй, прийняти підхід науковців західних розвинених країн . їх  логіка 

зрозуміла, але з цим не можна погодитись, я~ііо враховувати • з, до 

економічній науні еоэвинених коаїн, поряд з досягненнями, не з ' ї ­

лось уникнути помилкових стереотипів. Найбільш суттєвий з їл г  

гає у тому, ло за кінцевий результат зитребництав прил-аєті :я с в а :  

/як Спосіб забезпечення потзеб/, :<оча реально таким резтзгтзт*:! - 

людина. Методика визначення валового доходу і  пз.^уткт -. і:'- .

з ід образи* а через ці поняття додаткового продукту, а через зттчнла-

rr
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поділ белового доходу кв фона оплати праці і  чистий доход прихо- 

їс т ь с я  справжній зміст експлуатації людини людиною і узаконюєть­

ся відчуження працівника від результатів своєї праці, або від 

власності яв засоби виробництва. Тип виробничих відносин, юридич­

не оформлення прав власності та спосіб їх  реал ізац ії не Україні 

принципово інший, ніж у розвинених країнах. Тобто, спроби меха­

нічного перенесення теокінології та механізму оцінки економічної 

ефективності, вироблених науковцями західних країн на наш грунт 

не когуть бути успішними. Говорити можна диве про спільні риси ТЕ 

запозичення тільки тсгс, вс з  раціональним і прийнятним  для наших 

умов.

Із  сукупністю наведених загальшжетодологгчкйх проблем автор 

зіткнувся при досліджені теоретичних і практичних аспектів еконо­

мічної ефективності виробництва молока. Тому для вироблення влас­

ної позиції по зазначених питаннях в дисертаційній роботі було 

виділене окреме питання "Вдосконалення методики визначення еконо­

мічної ефективності виробництва молока". Вдосконалення методики - 

ас не злих підвниекня ефективності, але необхідна «ого передумова.

Відмінності досліджуваної галузі від інших сфер матеріально­

го виробництва полягають в специфічному, притаманному тільки цій 

галузі, наборі матеріальних ресурсів  те в особливостях природних 

умов, в яких здійснюються процес виробництва МОЛОКЕ.

2. Дослідження динаміки розм ірів  і структури загального обся­

гу виробничих ресурсів досліджуваних господарств проводилось за 

їх  видами /земельні, матеріальні і трудові ресурси/. З середньому 

за І9Є6-І99С pp. плова сільськогосподарських угідь досліджуваних 

господарств склала 127,7 тис.-га, вартість основних засоб ів  - 

223976 тис.крб. і  чисельність працюючих - 2І46Р чол., шо з розра­

хунку he І господарство -становить відповідно 206С гв, 3613 тис. 

киС. і  Зчв чоловік.

За період 1976-І99С pp. в динаміці зиробничих ресурсів  від­

булися зміни. Плота сільськогосподарських угідь зменшилась на 

3 ,7  ввртість основних засоб ів  зросла на 56,5 %, в тому числі 

виробничих основних засоб ів  сільськогосподарського призначення - 

на 54,9 %, зменшилась чисельність працюючих на 21,1 %, в тому чис­

лі кількість зайнятих в сільськогосподарському виробництві - на

29,4 прсцентв. При цьому зросла чисельність працівників молочного 

скотапства на 12,7 І  і  доярок - на 7 ,В процента.
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В структурі сільсько господарських угідь за 15 років змен­

шилась питома вага ріллі на 1,8 %, сіножатей на С, 3 % та бзгато- 

річних насаджень на 0,1 % за рахунок звільнення питомої ваги па- 

совиш на 2,2 %. Такі тенденції зумовлені підвищенням уваги з гос­

подарствах до проведення протиерозійних міропризмств. вростання 

вартості основних виробничих фондів зумовлене як інтенсифікацією 

виробництва, так і  знеціненням грошової одиниці /інфляцізю/. З 

структурі працюючих зменшилась питома вага працівників, зайнятих 

у сільськогосподарському виробництві /з  S3.9 до 84,0 5 / за раху- 

нс : збільшення питомої ваги працівників апарату управління 

/ з  6,0 % до 8 ,7  %/, ТіО є негативною тенденція».

Значна частина виробничих ресурсів досліджуваних господарств 

використовувться у виробництві молока, про шо свідчать показники 

таблиці І .

Таблиця І

Зиробничі ресурси досліджуваних господарств з абсолютному 

зирззі та їх  міжгалузевий розподіл в 1990 році

Ресурси

Ззього

ресур­

с ів

t

!у  р о с-  
: ЛИН-
Іництві

І
І

3 Н(

у тва­
рин­
ництві

IX

а т .ч . 
з моло­
чному 
скотар­
стві

в % до 
загаль­
ного 

об сягу 
ресур­
сі і  з

СЬгьс ьяогосподарс ькі 
угіддя, ТИС.ГЭ 127,3

ГГ*т с
‘ I f 49,8 2С.С 15,7

Кількість працвкчих, чол. 2С755 5936 5884 2757 I I .  3

Основні виробничі ФОНДИ, 
тис.кеб. 246Є43 78С56 ІС965Г 455оЗ IS ,5

в т .ч . основні виробничі 
фонди с.-г . призначен­
ня, тиз.грб. 214824 685СІ 96738 4>J82 19,1

Затраті' на основне ви­
робництво, тис.крб. 127549 56393 61656 27Р88 21,9

Корми, тис.:і корм .од. 25 4 2,0 X 28 4 2,0 ІС42.5 36,7

Худоба і птиця, ум.гол. 695Є~ X 6S58C 22698 32,6

Для потреб молочного скотарства в господарствах з::кори.;то- 

вгчться 15,7 % сільськогосподарських угідь, 18,5 f. оснозни^ зи- 

робничих фондів, 36,7 І  кормів. Наведені показники свідчать, so 

а досліджуваній сукупності господарств накопичекз значна частини



ресурсів , призначених для виробництва молока.

Дослідженая впливу ресурсозабезпеченості на економічну ефек­

тивність виробництва молока проведено з використанням загально­

прийнятої концепції ресурсного потенціалу і  методу статистичних 

групувань. Матеріальні, земельні і трудові ресурси через їх  грс- 

гову оцінку Сули приведені до сп іврозм іркості. Не рівню забезпе­

ченості сукупним ресурсним потенціалом І корови господарства були 

поділені на три групв з середніми рівнями ресурсозабезпеченості 

2,9, 5,2,  Т,С тис.крб. З ’ ясовано, шо стійко" тенденції підвищеная 

економічної ефективності виробництва молока за рахунок зростання 

ресурс."забезпечення І корови немас. Найвищий рівень рентабельнос­

ті виробництва молока у П групі - 43,8 %, найбільве прибутку на 

І корову /591,21 к р б о т р им а но  у І групі, де рівень резурсоза­

безпечення низький. Таке становіте пояснветься тим, шо економічна 

ефективність виробництва молока визначається не. стільки обсягом 

виробничих pecvpcis, скільки їх  структурою та інтенсивністю вико­

ристання . Збільиеїтня обсягу матеріальних ресурсів на І корову 

свідчить про підвищення інтенсивності виробництва, в збільшення 

плоші кормових угідь та затрат праці - про зниження інтенсивності 

виробництва молока.

3. Важливою для підвищення ефективності використання ресурс­

ного потенціалу у виробництві молоке є оптикізааія аого структури. 

Середнє фактичне співвідношення аого складових /землі, матеріаль­

них і трудових ресурсів / в господарствах сукупності становить

І , С : 2,0 : 2 ,5. У найзабезпеченівих господарствах це сіпвбідно- 

їєняя  таке - 1,0 : 3,6 : 3 ,9 , у найменш забезпечених - І , С : 1,2 : 

: 2 ,1 . З якості оптимальної структури ресурсного потенціалу можна 

прийняти ї ї  в молочному скотарстві дослідного господарства "Агро­

номічне" Вінницького гайову - 1,0 : 3,4 : 4 ,6 , де удій молока на 

І корову досяг 6681 кг. Збалансування структури виробничих ресур­

с ів  дозволить досліджуваним господарствам підвищити ефективність 

використання кожного з них.

4. Одним із  внутрігосподарських рєзеовів підвищення економіч­

ної ефективності роботи підприємства в цілому к міжгалузевий пере­

розподіл виробничих ресурсів . Аналіз, за допомогою якого порівню­

ється ефективність використання виробничих ресурсів у різних галу­

зях, необхідний кожному керівникові сільськогосподарського підпри­

ємства для визначення шляхів розвитку господарства на перспективу.
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йиди продукції ! Віяхичен

Показники
і р бе- 
іредньомуі 
jno у с іх  ! 
і видах !

молоко

.

зерно

■

цукрові
буряки

привіо ! 
великої ! 
рогатої ! 
худоби !

привіо
0ВИНЄІ1

ня /  + , - /  
показчи- 
к ів  по 
молоку 
и і а. се ­
реди ього

Вироблено продукц ії, крб.

- І тис.крб.оукуііного ре­
сурсного потенціалу г а ­
лузі LS I , 5С 227,74 162,55 320,03 3 2 7 ,ІЗ 224,71 +36,24

- І га умовної земельної 
ПЛОЩІ 1231,26 1349,91 444,17 1455,10 2497,78 2316,34 г 118,65

- Т крб .вартоот і основних 
виробничих фондів 0,70 0 ,67 1,90 6,22 7,85 0 ,79 -0,07

- І люд.-год .затрат праці 4,14 4,52 10,97 6,23 Р.6Р 3,66 ^ ,ЗР

Отримано прибутку, крб.на:

~ І тио.крб.сукупного р е ­
сурсного потенціалу га ­
лузі 50,37 66,23 103,09 Є9,Р4 32,84 5. ^5 . 35,«6

- І га умовної земельної 
площі 323, РЗ 5X1,19 2^1,69 390,52 250,70 59,47 1187,36

- І крб .вартост і ооновних 
виробничих фондів 0 , L9 0 ,25 1,20 1,70 о, се 0 ,02 +0,06

- І люд.-год.затрг.т праці 1,09 І.7Т 6,95 1,71 0,87 0,09 +0,62

Рівень рентабельності, % 35,7 39,1 173,4 37,7 11,2 2,4 + 3,4

Порівняльні доні

економічної ефективності використання ресурсного потенціалу в доолід*увян»х 

господарствах /в  середньому за І98Р-І99С p p ./

Таблиця ?

У » 
»■ »



Більшість виробничих ресурсів взазмозамінні і  їх  перерозподіл між 

галузями цілком виправданий. Порівняльний аналіз ефективності ви­

користання виробничих ресурсів в різних галузях був проведений на 

прикладі досліджуваних господарств з метою вироблення рекомендація 

золо доцільності розвитку виробництва молока /табл .2/.

На І тис.крб. сукупного ресурсного потенціалу у виробництві 

молока продукції отримано більше середнього рівня на 36,24 крб., 

прибутку - за 35,°6 крб. '“ івень рентабельності виробництва молока 

перевизус середній рівень на 3,4 %. Виходячи з цього, господарствам 

мотпа peeovi лувати спрямовувати капіталовкладення на розвиток ви­

робництва молока та здійснювати відповідний перерозподіл виробничих 

ресурсів . При цьому необхідно співстазляти затрати по перепрофілю- 

гаяня з очікуваним економічним ефектом.

5. За період І975-І99С pp. з досліджуваних господарствах збіль- 

скзея валовий наді!» молока на 15,2 тис.т, або на 25,С %, середньо­

річний приріст склааае 1,7 Г. Зростання обсягів виробництва молска 

відбувалось при зменшенні поголів’я корів на 1,4 тис.гол., зб1- на

5,? f  та при підвищенні продуктивності корів з 2512 кг до 3336 кг, 

або на 32,9 %. Приріст валозого надою молока досягнуто в основному 

за рахунок підвищення різня годівлі корів з 41,9 до 49,1 ц корм.од. 

/на 17,2 %/. Господарствам досліджу ваксі сукупності для досягнення 

рівня гродукт;-зчості коріз 4 дослідному господарстві "Агрономічне" 

Вінницького району /С68І кг/, при збереженні існуючих темпів при­

росту, необхідно біля 6С років, тобто існуючі темпи приросту надоїв 

недостатні.

За останні 15 років значно підвищився різень економічної ефек­

тивності виробництва молока. При підвищенні собівартості І ц молока 

на .7 ,0  t  його рєалізаційна ціна.зросла на ІС8,7 %, прибуток в роз­

рахунку на І корову - на І55С.9 %, а різень рентабельності - на

34,5 пункта. Підвищення економічної ефективності виробництва молока 

зумовлене не зниженням його собівартост і, а підвищенням реалізацій- 

нит.цін і продуктивності корів .

В сучасних умовах підвищення економічної ефективності виробницт­

ва в галузі можливе при орієнтуванні товаровиробників молока на спо­

живача, забезпечечні оптимального співвідношення між витратами т£

. прибутками, впровадженні прогресивних тєхнолгтії та при врахуванні 

усіх 'факторін , зумовлених ринковими умовами господарювання.

6 . Дослідження впливу рівн ів спец іал ізац ії, концентації та
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інтенсивності у виробництві молока на економічну ефективність його 

втообництвь провонкгось s використання»* методу статистичних груп­

пувань. Встановлено, шо збільшення питомо.! ваги молока в структурі 

товарної продукції s 15,3 в І групі госнодарств до 43,4 % в П: гру­

пі супроводжується підвищенням рівня рентабельності виробництва 

молска s 31,9 до 49,2 % та збільшенням прибутку на І ц молока на

67.5 %. 35ільшеннг питомої ваги молока е структурі товарної продук­

ц ії на І % дозволяв підвищити рівень рентабельності йогв виробницт­

ва нв 0,6 пункта. Оптимальним, для досліджуваної сукупності госпо­

дарств, можна Еваасати рівень спеціалізації на виробництві молока 

передових господарств, який складає 29,С процентів.

Вплив рівня інтенсивності виробництва в галузі на економічну 

ефективність виробництва молока тзкож досліджувався за допомогою 

методу группуваяь. Зизначенс, шо збільшення витрат на І  корову на 

57 ,2 і  супроводжується підвищенням рівня рентабельності виробницт­

ва молока на 73,5 пункта і  прибутку ка І  корову - на 162,1 %. При 

збільненні сукупної вартості основних виробничих фондів і  поточних 

витрат на І корову на І тис.крб. удій на корову збільшується на 

60® кг, прибуток на І  корову - вв 309 крб ., або на 99 ,3 .? . Середнії* 

рівень поточних витрат на І корову за IS38-I990 pp. /НТВ крб ./ пе­

ревищуй відповідний покеяник по Україні на 31,2 процента.

Крім методу статистичних группувань для дослідження впливу 

рівня інтенсивності виробництву мрлока на його економічну ефектив­

ність був проведений, згідно визначеної схеми взаємозалежносте!! по­

казників, паралельний аналіз з використанням дисперсійного і  коро­

ля ційно-регресійного методів, ^становлено, шо поточні витрати на 

виробництво молока визначають варіацію відхилень рівня рентабель­

ності всього на 8,6 %, тоді як прибуток від реал ізац ії молока - на

67.6 %. Поточні витрати виробництва з розрахунку на І корову визна­

чають варіацію відхилень прибутку на 20,5 ї ,  виручки від реал ізац ії - 

на 43,6 І ,  На основі побудованих математичних моделей з використан­

ням ЕОМ встановлено також, що для забезпечення оптимальних значень 

показників економічної ефективності виробництва молока необхідно 

зменшити обсяг /у вартісному виразі/ ресурсного потенціалу з розра­

хунку на І ц молока нв 13,7 % тв збільшити виробництво молока на

І  га умовної коркової плові галузі на 35,9 центнера.

Пошук залежності між рівнем концентрації молочного скотарстве 

та рівнем економічної ефективності виробництва молока проводився з 

допомогою методу группувань, однак прямої залежності тут не вста­
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новлено. Причино»1 цього з недосконалість існуючих методичних під­

ходів, адже однакова кількість корів на ICC гз оільоьлогооподароь- 

ких угідь з господарствах р ізн ої спеціалізації відображай різн і 

тенденції. Об’ єктивно підійти до визначення рівня концентрації мо­

лочного скотарства можна співстзвляючи п о г о л і в ' я к о р ^ в  із  т : з г  

умовною кормовою площею, яка використовується для потреб галузі.

7. Виходячи з теоретичного осмислення змісту категорії "еко­

номічна ефективність" автором внесені вдосконалення з існуючу ме­

тодику аналізу залежності рівня економічної ■ іективності від ї ї  

факторів. &4І„т вдосконалень полягає у тому, шо за визначальний 

показник прийнято різень рентабельності виробництва мь-ока, інші 

показники ефективності класифіковані по принципу логічно-матема­

тичного зв'язку з визначальним. Лля наочності побудована, відповід­

на схема. Згідно неї, наприклад, різень рентабельності виробництва 

молока залежить від прибутку /на І ц молока/ та соб івартост і, при­

буток - від собівартості та р?ал ізац і»яої ціни, собівартість - від 

надою на косову та поточних витрат /на І корову/, удій залежить 

від відповідних факторів орган ізац ії і  технології виробництва, які 

узагальнені в 4 групи і т .д . Відповідно до визначених зв 'язк ів 

сфосмогані математичні моделі, розв ’язання язих проведено на ЕОМ 

S3-IC2 2М. 'функціональні залежності досліджу вались, з допомогою дис­

персійного, а кореляційні - з допомогою кореляційного методів ана­

л ізу .

Таки? підхід забезпечує необхідну системність аналізу, дозво­

ляє знайти кількісні пагаметри залежностей та визначити оптимальні 

значення показнк: і з .  Зазначена методика запропонована господзост- 

вач Вінницької області для впровадження. Зона може бути використа­

на пг • дослідженні економічної ефективності Вйпобництза різних ви­

ді- продукції. I I  перевагою е також можливість визначення кількіс­

них параметрів резервів підвиеення економічної ефективності.

» S. З і д п с е і д н о  до пропонованого методи :ного підходу соб івар­

тість і прибуток є факторами різня рентабельності, поточні в;, па­

ти і удій, на;корову - фактори собівартості, організаційно-техноло- 

гтчні показники галузі - фактори продуктивності коріз і  т.д . Тобто, 

док визначені 5агто::з використано ланцюговий підхід. Встановлено, 

іо  прибуток з і ;  реал ізац ії молока визнача-з варіацію його рівня рен­

табельності :-:а 68,9 %, собівартість молока - -сього на 1,1 Со­

бівартість і  ц молока визначає варіацію його прибутковості на С,4£,



а реалізаційна ціна - не 55,3 * . Кількість реалізованого молока 

молока на І  корсву визначає варіацію відхилень реалізаційаих _ін 

нв С,7 а , виручка віл пєалізації молока - на 52,1 ? . Витрати на 

І  корову визначають варіацію собівартості І в мслока на 5,9 %, 

удій на корову - нв 52,С проценту.

Is  сформованих регресі йних рівнянь кореляційних галетне стер 

лише 9 відповідають вимогам достовірності зв 'я зк ів . Відповідно д о  

них зна"дено числові параметри ступеню впливу факторів не вівень 

економічно! ефективності виробництва колока та визначені резеовк 

підвкшення ефективності. Визначальною за впливом на продуктивність 

*орів і рівень поточних витрат на І коргву є.група технологічних 

факторів, яка характеризуй рівень та структуру годівлі корів.

9. Основними виробниками молока у Вінницькі” області е молоч­

но-товарні ферми колєктиених господарств /54 % від загального обся­

гу його виробництва/, радгоспі в /22 %/ і підсобних господарств гро­

мадян /25 л /. Частка фермерських господарств нині .дуже незначна. На 

основі аналізу існуючих організаційних форм молочно-товарних ферм, 

змін в законодавстві, тенденцій приватизації сільського господарст­

ва та раціональних способів поєднання людської гтраці і з  засобами 

виробництва молока вт ілено та обгрунтовано перспективні типи мо­

лочно-товарних ферм-: молочно-товарна ферма, яка є колективним сіль­

ськогосподарським пілпризвстЕОм з статусом юридичної особи, майно 

П  належить тільки працюючим на фермі, воно доповнене земельними 

угіддями та необхідною технікою; молочно-товарна ферма, яка е 

структурним підрозділом акціонерного товариства /бувшого колгоспу/; 

молочно-товарна ферма селянського /фермерського/ господарства. При­

садибні господарства громадян з утриманням корів , після повної при­

ватизації сільського господарства перетворяться у селянські /фер­

мерські/, або змушені будуть згорнути виробництво молока, оскільки 

самозабезпечення цих господарств кормами, при обмежених плотах зе­

мельних ділянок, проблематичне.

Найбільш перспективною формою можна вважати молочно-товарну 

ферму як окреме підприємство., оскільки в цьому випадку поєднуються: 

збереження існуючих майнових комплексів; можливості для прояву ін і ­

ціативи працівників; рптпмальність чисельного складу колективу.

Тому обгрунтуванню можливих варіантів виділення ферми з існуючого 

колективного господарства приділена значна частина дослідження. Без 

вироблення раціональних способів поєднання приватизації із  формуван­

г6;



ням нових організаційних форм- у молочному скотарстві нині немож­

ливо говорити про підвищення економічної ефективності виробництва 

молока.

ІС. Завданням економічної нау::и з визначення для технологіч­

них наук та господарників таких організаційно-технологічних пара­

метрів виробництва, які забезпечують вясоки'* рівень його прибутко­

вості /рентабельності/. На. сснозі проведеного дослідження визначе­

ні такі оптимальні числові параметри показників технології та ор­

ган ізац ії виробництва молока для група досліджуваних господарств: 

затрати кормів на І ц молока - І ,С І  ц коом.од.; урожайність сіяних 

кормових куяьтуп - 74 ц з І га; питома вага концентрова,г:-!х кормів 

в структурі раціону коріз - 44 %, покупних - 28 * ; питома вага па­

сив ит в структурі кормових угідь галузі - 15 %; рівень вибракуван­

ня корів - і? %■, питома вага чистопорідних корів в стаді - Щ? %; 

вихід телят на ICC копів - 123 гол.; середня жива вага І  корови - 

С£с кг; розмір молочно-товарно? ферми - ICC коріг .

I х. Виходячи із  проведеного дослідження та переосмислення тсо- 

•етичгах концепцій категорії "економічна ефективність" автором про­

понуються кілька вдосконалень методики оцінки економічної ефектив­

но ст і .

Доцільно ефективність поділяти на техно логічну, /як співвідно­

шення продукції і витрат/ та є"ономічну /як співвідношення додат­

кового продукту і витрат/. Метоп визначення економічної ефективнос­

т і s вичерпний аналіз ї ї  сучасного рівня та визначення шляхів і  ме­

тодів його підвищення. Стимулом визначення е бетання власника ре­

сурсів. збільшити кількість додаткового прибутку від їх  використан­

ня. Об'єктами визначення економічної ефективності доцільно прийня­

ти*. громадянина, особу /приватна власність/; об ’ єднання громадян, 

підприємство /колективна власність/; державу /державна власність/. 

Періодом визначення економічної ефективності пропонується прийняти 

середній період відновлення матеріальних песурсів, допоигк.*имя вва­

жати періоди, менші від нього /календарний р і к . . . / .  При обчисленні 

ефективності враховувати, що матеріальні ресурси - це добуток'поточ­

них /річних/ витрат та кількості років повного відновлення ресурсів .

Оскільки економічна ефективність відображається через відношен­

ая додаткового продукту та ресурсів /витрат/ - доцільно виробити 

класифікацію, яка відображала б структуру кожного з елементів даного 

віднесення. Ресурси доцільно поділяти на виробничі та соціальні /т і ,
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шо призначені для прямого задоволення потреб людини, а не через 

процес виробництва/. Кожен із  виділених видів ресурсів можна по­

ділити на ресурси задіяні і  незасіяні /резерви/. їад іян і ресурси 

можна поділити не п от оч н і  /р іч н і/  витрати та заавансовані ресурсе 

/та частина задіяних ресурсІЕ, яка на протязі року не перенесла 

своєї вартості на вироблену продукцію'; Поточні витрати можна 

прийняти за річний фонд споживання /річки!? обсяг відновлення ре­

сурсів / і  поділити на постійні /амортизація основних засоб ів / та 

перемінні /оборотні засоби/ витрати. Чисельник "формули ефектив­

ност і", або додаткоЕИ* продукт доцільно прийняти за фонд нагромад­

ження матеріальних ресурсів і подгляти на приріст виробничих та 

приріст соціальних ресурсів . Приріст реалізується в формі виробни­

чих та соціальних вкладень. Далыга деталізація фонду нагромадження 

можлива по окремих видах ресурсів .

Пропонуються вживати термін "додаткові;*> продукт", а не "при­

буток", оскільки прибуток не містить т іє ї частини додаткового 

продукту, яка спрямована на приріст соціальних ресурсів і є /або 

повинна бути/ частиною фонду оплати праці. Другим аргум ентом  s  те, 

що прибуток містить ту частину фонду споживання, яка спрямовуються 

по ланцюгу: прибуток - податок - бюджет - дотації - собівартість.

З дослідженні обгрунтовуються T3K0FK думка про ТЄ, ШО 0б'5КТ0К 

визначення розміру податків повинен бути тільки обсяг матеріальних 

/виробничих і соціальних/ ресурсів /а  не прибуток/. Вдосконалення 

податкової системи - один і з  важелів підвищення ефективності вироб­

ництва.

12. Співвідношення складових додаткового продукту і  ресурсІЕ, 

з врятуванням періодів те об'актів визначення, складають необхід­

ну системі- показників економічної ефективності. Головням показником 

ц ієї системи г, співвідноеєння додаткового продукту і усього обсягу 

виробничих тв соціальних ресурсів . Економічне значення соціальних 

ресурсів пслягас у тому, во вони використовуються у процесі вироб­

ництва для відтворення працівника і через нього переносять сгою • 

вартість на вироблену продукцію.

З роботі обгрунтовується економічне значення природних і тру­

дових ресурсів , на підставі чого робиться висновок про недоціль­

ність визначання економічної е^ктивності виробництва через показ­

ники ефективності використання ресурсного потенціалу.

13. Дотримуючись логіки наведеної системи показників еконо-

ЛНБ ім. В. Стефани кг 
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мічної ефективності необхідно зяезтя зміни з існуючу систему" обліку 

ресурсів /витрат/ і прибутку. Відсутність необхідних облікових да­

них ае дозволила авторові у досліджені навести повноцінний пзяхлад 

розрахунку показників економічної ефективності виробництва молока 

за пропонованої системою. Лотпебуюгь обліку соціальні ресурси різних 

$оом власності., результативна частина заловоТ продукції повинна об­

лікуватись ях додатковий продукт. Змішування у системі обліку фон­

дів споживання та нагромадження неприпустимо. Витрати доцільно об­

лікувати . за видами ресурсів т із ї чи іншої галузі, оскільки з кожній 

з них звій спец"фічний набір ресурсів . їодаткоЕий продукт необхід­

но розподіляти пропорційно до окремих зидіз матеріальних ресурсів 

гал у з і. Внесення пропонованих змін в систему обліку забезпечить мож­

ливість поглибленого аналізу економічної ефективності.

Ik . Регсрзама підвищення економічної ефективності виробництва 

;:<а з дос*іджені означені т і,  які мають конкретний числовий ви­

мір. Визначення резервів пхазиа^аня економічної ефективності вироб­

ництва молока проводилось на основі 0’; римааях з процесі аналізу 

' ; зня економічної ефективності з допомогою корелячійно-регресіяно- 

го методу оптимальних значеннях результативних та факторних показ­

ників.

З таблиці З показано, ао лите за рахунок покгаиення значень 

факторних показників, без принципових змін з технології і орган і­

зац ії виробництва молока з господарствах досліджуваної сукупності 

можливо підвищити рівень рентабельності гого вироби .цтза до 70,5 * 

/на 31,4 пункта/. 7 відносних одиницях виміну збільшення прибутку 

складе 8С,2 рівня реалізаційних цін - 19,3 %, продуктивності ко­

рів - 35,1 % /до 4SCC кг/, обсягу реалізац ії молока на І корову - 

36,1 % т виручки від реал ізац ії молока на І корову - 75,2 І . Нооб- 

хідне збільшення рівня поточних витрат на виробництво молока з роз­

рахунку на І корову - 35,9 %, можливе зменшення собівартості І ц 

молока - 3,3 процента.

15. У досліджені пропонуються такі лляхи підвищення економіч­

ної; ефективності виробництва молока: інтенсифікація виробництва 

молока; раціональна організація хоомgвиробництва і годівлі корів; 

переробка молока на місці його виробництва; приватизація молочно­

товарної ферми ї ї  працівниками та виділення ферм, а окреме колек­

тивне сільськогосподарське підприємство; збалансування пропорцій 

між окремими вадами матеріальних ресурсів галузі та покранення їх
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І корову,  кг '485 3075 6169 +11Ю +36,1 5, IT

Поточні витрати на ви­
робництво молокп в ро- 
зрахунку на 1 корову, 
крб . 1601 1178 •1820 +023 +35,9 17-31

Виручка віл реал ізац і ї  
молока в розрахунку 
на І корову, кро. 232Г 1035 2061 +886 +75,2 12.13

їаблицд З

FesepBM

ПІПВИІДЄННЯ економ ічної 0ф0!СТИВІІООТІ ВИроб«Ииій-9 молока

и
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якості /реяонструкгія/; збалансування пропорцій між склааозчми ре­

сурсного потенціалу галузі; вдосконалення системи обліку ресурсів 

/витрат/ та механізму розподілу валового доходу від реал ізац ії мо­

лока; покращення селекціяно-племінної роботи на фермі; покращення 

соціально-побутових умов роботи працівників молочно-товарної ферми 

та ін .

Підвищення різня економічно? ефективності виробництва молока 

залежить від зміни державної політики ціноутворення, від механіз­

му приватизації молочно-товзркях ферм та від впровадження у вироб­

ництво пропонованих з данову досліджені шляхів і  використання заз­

начених резервів.

Я. Ш Ш К Ш Н ЧЯ РКШЬТДГІВ ДОСЗІШЕННЕ

Головні положення дисертації опубліковані в таких роботах';

1. Недбалих О.її. Нові форми власності і  господарювання у ви­

робництві молока / /  Економіка, закон, ринок. - І 993. - і  2.

2. Недбалік О.ГЇ. Шляхи підвищення економічної ефективності 

з'.іробництаа'молока / /  Тези доп. науково-теоо. конфер. - Зінявдя: 

ЗСГі, 1993.

3. Недбзлюк О.П., Порохаюк А.Г. Підвищення ефективності ви­

користання виробничих ресурсів при виробництві молока / /  Тези доп. 

науково-теор. конфез. - Зінниця: ЗСГІ, 1993.

4. Недбалкк О.П. Необхідність та економічна доцільність між­

галузевого перерозподілу виробничих ресурсів у сільськогосподарсь­

ких підппи^мствах Зінницько? області / /  Інфоом. листок. - Зінниця: 

ГШ .  1993.
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